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Divers matériaux de construction

Des chalutiers faits d'acier, des morutiers de bois, des voiliers en aluminium ou
des catamarans en matériau composite... En 600 ans d'histoire, le port du Légué de
Saint-Brieuc a vu se succéder des bateaux faits de différents matériaux. En effet, la
construction navale suit les evolutions technologiques des matériaux : bois, metal,
béton — méme ! — et composite plus récemment.

Mais pourquoi le composite est-il devenu aujourd'hui le mateériau le plus répandu
dans la construction de bateaux de plaisance ?

SURy / différentes

La coque d'un navire doit avant tout assurer sa

flottaison mais ses propriétes mecaniques doivent
également permettre de supporter les contraintes de navigation
dues au poids de charge, aux frottements et aux chocs.

- Le bois associe légéereté (1 tonne par m°) et assez bonne
resistance meécanique.

» Les metaux ont une résistance mecanique bien meilleure mais
une masse volumique élevee.

» Les materiaux composite ont des proprietes mecaniques
comparables aux meétaux avec une masse volumique deux fois

KZOOM Des caracteéristiques

Archiméde l'a expliqué : tout

plus faible. objet plongé dans un fluide
deplace une certaine quantite de
ce fluide et recoit une poussée

1000 - I — Volume d'eau

verticale (du bas vers le haut)
F_: Force de la égale au poids du fluide qu'il
déplace. L'objet flottera s'il est

deplace
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iméde , : , ,
/N plus léger que le fluide déplace.
10 ‘BETON Ainsi, on améliore la flottabilité
du poids d'un navire en augmentant le
1 . eau
POLYMERES volume de sa coque tout en

diminuant sa masse, soit en
minimisant sa masse volumique
(rapport masse/volume).
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Résistance mécanique en GPa (Giga Pascal)
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1 ] | - Reéalisation d'une coque
Masse volumique en tonne par m? (i y en COmpOSite

zZOOM Les mateériaux composites

Un composite monolithique est constitué de deux
matériaux :

* le liant (résine) assurant la cohésion ;
» le renfort (fibres tissées) assurant la tenue mécanique.

Cette ?SSOCIatlon permet d'ameliorer le rapport résistance/masse @ Les outils nécessaires : un moule, @® Drapage du moule avec le tissu de
volumique. de la résine et un renfort fibres de verre

Un composite sandwich est composé d'une ame (mousse de
densité trés faible) recouverte de deux peaux monolithiques.
Pour une masse identique, la resistance mecanique augmente
exponentiellement avec l'épaisseur de l'ame. 37

. Masse

. Résistance a la flexion

_ Rigidité en flexion

® Imprégnation du renfort par la @O Piéce résinée
résine dans le moule

Illustration : Aurore Mathon
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® Démoulage de la piéce @ Piéce finale —

id. composite

Monolithique Sandwich Sandwich




